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Зона Тейссейре–Торнквіста (ТТЗ) на південно-західній (Волино-Подільській) 
окраїні Східноєвропейської платформи являє собою грабен завширшки до 75 км і 
вирізняється заглибленою (до 3200–4000 м) підошвою палеозойської товщі та макси-
мальною потужністю силурійських відкладів. Грабен заповнений морськими осадами 
кембрійського (520 м), ордовицького (близько 150 м), силурійського (900–1500 м) та 
девонського (близько 1900 м) віку. Девонська товща у ТТЗ послідовно нарощує си-
лурійську і формує з нею безперервну послідовність наверствувань. Представлена 
вона здебільшого теригенними, часто різнобарвними геміпелагічними осадами, які 
чітко зіставляються із тиверським надгоризонтом (530 м), дністерською серією (485 м) 
та підрозділами ейфелю–фамену (близько 895 м). Стратиграфічні перерви, перем’ятість 
та складчастість для них (як і для силурійських, ордовицьких, кембрійських) не харак-
терні. Це, як і незмінність потужностей підрозділів девону на всій площі поширення, 
доводить безпідставність виокремлення Боянецького передового (ранньодевонського) 
прогину і Рава-Руської зони каледонід, а також спростовує твердження про різку на 
початку середньодевонської епохи зміну структурного плану окраїни платформи, яка 
б зумовила виникнення структури, названої Львівським прогином.

Ключові слова: девон, зона Тейссейре–Торнквіста, Волино-Поділля, Східноєв-
ропейська платформа.

Виокремлена у 1893 р. В. Тейссейре за результатами геофізичних дослі-
джень на південно-західній окраїні Східноєвропейської платформи (Воли-
но-Поділля) «лінія Бердо-Нароль» наприкінці минулого століття привернула 
увагу дослідників (Pożaryski i in., 1982; Brochwicz-Lewiński i in., 1983; 
Pożaryski, Tomczyk, 1993 та ін.) як частина важливого лінеаменту, що тяг-
неться від Північного моря до Чорного – зони Тейссейре–Торнквіста (ТТЗ). 
На території Польщі глибинна будова зони добре вивчена у кількох регіо-
нальних перетинах і описана під назвами: лінія Тейссейре (LT), Трансєвро-
пейський насувний уступ (TEF), лінія Тейссейре–Торнквіста (LTT), Трансєв-
ропейська шовна зона (TESZ) та ін. (Deep structure..., 1986; Tomczyk, 2000; 
Poprawa, Pacześna, 2002). Зазначимо, що за даними гравіметричних дослі-
джень В. Тейссейре достатньо чітко обґрунтував географічне розміщення 
виділеної ним тектонічної зони, сумістивши її вісь із лінією Бердо–Нароль. 
Хоча більша частина її проходить по Волино-Подільській окраїні Східноєв-
ропейської платформи, проте на тектонічних реконструкціях і картах Украї-
ни вона не відображена і навіть не згадується у пояснювальних записках до 
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них (Вишняков, 1978; Тектоника Украины, 1988). У деяких тематичних пу-
блікаціях автори згадують ТТЗ або як лінеамент лише на території Польщі 
(Юго-западный край..., 1981; Балтийско-Приднестровская система..., 1981; 
Хоменко, 1981), або ж, визнаючи існування трансконтинентальної шовної 
зони, що простягається від Данії до Чорного моря, без обгрунтування допус-
кають довільне тлумачення терміна (сприймають його як позначення зони 
розломів), суміщуючи ТТЗ із Нововолинським та Радехів-Рогатин-Монасти-
риським розломами (Крупський, 2001), смугою між Устилуг-Рогатинським і 
Рава-Руським розломами (Геологическая история..., 1993). В інших випад-
ках автори намагаються обґрунтувати існування ТТЗ, але не показують її як 
структуру, що істотно відрізняється палеотектонікою і будовою осадової 
товщі (Крупський, Вислоцька, 2014; рис. 1).

З метою пошуків родовищ горючих копалин у 60–70 роках минулого 
століття поблизу LTT майже вся товща палеозою була розкрита кількома 
свердловинами (на площах Великомостівській, Дублянській, Перемишлян-
ській, Жовківській, Завадівській, Бучацькій та ін.). За характеристиками на-
верствувань у розрізах (в інтерпретації Сандлер, Глушко, 1955; Сандлер, 
1960) і результатами регіональних геофізичних досліджень були розроблені 
моделі тектонічної будови Волино-Подільської окраїни Східноєвропейської 
платформи (Chiżniakow, żelichowski, 1974; Вишняков, 1978; Юго-западный 
край..., 1981; Тектоника Украины, 1988). Ці моделі й тепер використовують-
ся без істотних змін і доповнень, незважаючи на те, що їхні основні поло-
ження суперечать одержаним фактичним даним. Зокрема, потужність бор-
щівського горизонту тиверської серії була завищеною у 6–7 разів, а зафіксо-
вані у керні значні (50–80º) кути залягання пластів стали вважатися основним 
доказом того, що між платформою і Передкарпатським прогином розвинуті 
каледонські складчасті споруди (Сандлер, Глушко, 1955; Сандлер, 1960; 
Юго-западный край..., 1981). Тут доречно звернути увагу на те, що подібні 
великі кути залягання порід характерні також і для скісноверствуватих тон-
коплитчастих вапняків із проверстками аргілітів худиківецької світи борщів-
ського горизонту та пісковиків дністерської серії у відслоненнях на Поділлі 
(Опорный разрез..., 1972; Нарбутас, 1984), тобто такий характер верствува-
тості може бути спричинений фаціальними умовами утворення осадів і не 
обов’язково пов’язаний із постседиментаційними тектонічними процесами. 
Керуючись теоретичними засадами геотектоніки у тлумаченні Г. Штілле, 
А.  А. Богданова, М. В. Муратова, В. Е .Хаїна, Р. Г. Гарецького та ін. ( Юго-
западный край..., 1981), автори згаданих тектонічних схем західніше Усти-
луг-Рогатинської зони розломів виокремили фрагмент молодої Західноєвро-
пейської платформи із підрозділами: 1) Розточанська зона (смуга епібай-
кальської консолідації); 2) Нестеровський антиклінорій, де під дислокованим 
герцинським комплексом залягають складчасті каледонські утворення; 
3)  Рава-Руська зона пізніх каледонід, перероблених герцинською складчас-
тістю; 4) Коханівська зона ранніх каледонід; 5) Лежайський блок масив 
(блок), де розвинуті складчасті утворення рифею (Юго-западный край..., 
1981; Тектоника Украины, 1988). Межа між Східно- та Західноєвропейською 
платформою не має однозначного визначення – різні варіанти її проведення 
вкладаються у смугу між Устилуг-Рогатинським і Рава-Руським розломами.
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Новий аспект у вивченні геологічної будови Волино-Подільської окраї-
ни Східноєвропейської платформи виник в останні роки у зв’язку з необхід-
ністю пошуків нових перспективних нафтогазоносних товщ, зокрема, таких, 
які могли б містити поклади «сланцевого» газу. Особливе значення  надава-
ли  матеріалам із свердловин, у яких розкриті відклади палеозою вважалися 
дислокованими і тектонічно порушеними. Зазначимо, що наприкінці мину-
лого століття увагу геологів почали привертати дослідження закономірнос-
тей зміни ізотопного складу деяких елементів у розрізах відкладів різних 
часових інтервалів. Зокрема, дослідженнями (Buggisch, Mann, 2004) було 
встановлено, що тренди зміни співвідношень ізотопів вуглецю неорганічно-
го та органічного походження (δ13Снеорг. і δ13Сорг.) у розрізах нижнього дево-
ну різних регіонів Європи є ідентичними, що дозволило уточнити кореляцію 
відкладів на рівні біозон та встановити зв’язок цих змін із палеогеографіч-
ними перебудовами глобального масштабу. Такі ж дослідження Подільсько-
го розрізу силуру–нижнього девону (Three global carbon..., 2007; Carbon iso-
tope..., 2009) не тільки дали подібні результати, а й дозволили дійти висно-
вку, що крива зміни співвідношень ізотопів вуглецю у тиверському надгоризонті 
повністю збігається із кривою уявного опору порід такого самого стратигра-
фічного інтервалу, розкритого свердловинами навіть в інших структурно-
фаціальних зонах (Drygant and Szaniawski, 2012). Отже, тренди зміни уявно-
го опору порід у розрізах чітко корелюються із океанічними подіями, вплив 
яких на седиментацію був однаковим в усіх фаціальних зонах палеобасейну 
(що не могло не відобразитись на фізичних характеристиках порід у розрі-
зах). Завдяки узгодженню результатів палеонтологічних (Цегельнюк, 1976; 
Drygant and Szaniawski, 2012), седиментологічних, геофізичних, геохімічних 
досліджень (Carbon isotope., 2009) та використанню комп’ютерних програм 
вдалося виявити і виправити допущені раніше (Стратиграфія..., 1974; Дри-
гант, 2000) істотні помилки й неточності в інтерпретації первинних матеріа-
лів із свердловин, що докорінно змінює уявлення щодо історії формування 
та стратиграфії відкладів палеозою зокрема і геологічної будови південно-
західної окраїни платформи назагал.

Детальною кореляцією розкритих свердловинами розрізів із урахуван-
ням циклічності їхньої будови та латеральної фаціальної мінливості відкла-
дів встановлено, що темпи прогинання дна (субсиденції) у субліторальній та 
батіальній зонах палеобасейну постійно (за винятком пржидольського віку 
силуру) компенсувалися швидкістю седиментації, а тому уявлення про зна-
чні мінливості в них потужностей стратонів палеозою виявилися хибними. 
Також виявилося, що потужна палеонтологічно німа теригенна товща, яку у 
свердловинах Дубляни-4 (=Дубляни-1), Крехів-1, Нестерів-1 та ін. (тобто у 
ТТЗ) на підставі лише літологічної подібності зіставляли з дністерською се-
рією (Новые данные.., 1971) чи частиною теребовлянської формації (Дри-
гант, 2010), фактично об’єднує безперервний розріз нижнього, середнього та 
верхнього девону, причому потужності ізохронних стратиграфічних підроз-
ділів та циклотем не залежать від їхнього фаціального складу і, як і на Поді-
ллі (Нарбутас, 1984; с. 101), є незмінними на всій площі розвитку відкладів 
(табл. 1; рис. 1, 2, 3). Всупереч панівній думці, розкриті у свердловинах Не-
стерів-1, Крехів-1 та Ліщинська-1 відклади нижнього та середнього палео-
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зою не є дислокованими, а девон стратиграфічно згідно і в повному страти-
графічному обсязі нарощує схарактеризований граптолітами розріз силуру, 
який складений аргілітами із горизонтальним заляганням верств (Geological 
and physical..., 2012; fi gs 4, 5). Особливо треба зазначити, що такий же по-
вний розріз силуру та девону (а не частина силуру і нижнього девону) роз-
критий свердловиною Рава-Руська-1. 

Рис. 1. Геологічний перетин палеозойсьих відкладів по лінії Коханівка-
Дубляни-Повча
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Т а б л и ц я  1 .   Уточнені глибини залягання підошви основних підрозділів 
девону у свердловинах (у метрах від устя свердловни; 1645 – середній девон у 
карбонатних фаціях; [3371] – глибини розраховані)
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Незмінними у різних структурно-фаціальних зонах окраїни платформи 
та Передкарпатського прогину виявилися також потужності (не більше 
536  м у повних розрізах) і характер циклічності кембрійських відкладів 
(Дригант, 2011). Ці дані спростовують уявлення про перем’ятість і складчас-
тість палеозою на південно-західній окраїні Східноєвропейської платформи 
(не заперечуючи її блокової будови) й доводять безпідставність виокремлен-
ня (Балтийско-Приднестровская система..., 1981; Тектоника Украины, 1988) 
як Рава-Руської зони каледонід, так і Боянецького передового прогину. Не 
підтвердились і висновки про тривалі перерви в осадонагромадженні: 1) на-
прикінці раннього кембрію; 2) між кембрієм та ордовиком; 3) на межі ран-
нього та середнього девону (крім ділянки палеобасейну східніше Устилуг-
Рогатинської зони розломів) і 4) наприкінці пізнього девону (Дригант, 1998, 
2000, 2011). Крім того, дослідження ступеня метаморфізму органічної речо-
вини, розсіяної у рештках організмів з відкладів ордовику, силуру та девону 
південно-західної окраїни Східноєвропейської платформи, Передкарпат-
ського прогину і Карпат (Дригант, 1993), підтвердили зв’язок ТТЗ з глибин-
ними процесами та достатню обґрунтованість висновку В. Тейссейре щодо 
рангу і географічного розміщення лінеаменту. Одержані дані у сукупності з 
уточненою стратиграфією розкритих свердловинами розрізів дозволяють 
розробити модель геологічної будови осадової товщі у Волино-Подільській 
частині ТТЗ, яка добре узгоджується з результатами досліджень зони на при-
леглій території Польщі (Deep structure..., 1986; Poprawa, Pacześna, 2002).

У геологічній структурі Волин

Рис. 2. Геологічний перетин палеозойських відкладів по лінії Дашава-
Балучин-Повча

о-Подільської окраїни платформи грабе-
ноподібна структура зони Тейссейре–Торнквіста чітко вирізняється за мак-
симальною глибиною залягання підошви (понад 3200–4000 м нижче рівня 
моря) і за збільшеною потужністю відкладів силуру (див. табл. 1), яка дося-
гає 900–1500 м (св. Загайпіль-1, Дубляни-4, Івано-Франківськ-1, Тлумач-Ко-
ломия-1), перевищуючи більше ніж у 2–3 рази ізохронні розрізи поза межа-
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ми зони (близько 400–550 м), а також за повним і безперервним розрізом 
девону, вищим ступенем метаморфізму розсіяної органічної речовини у від-
кладах палеозою (Дригант, 1993). Потужності венлоцьких і лудловських від-

кладів у межах всього регіону змі

Рис. 3. Схема стратиграфії девонських відкладів південно-західної окраїни 
Схіноєвропейської платформи (уточнена за матеріалами із свердловин Кре-

хів-1, Нестерів-1, Ліщинська-1, Загайпіль-1 та ін.)

нюються незначно. Подібне контрастне 
співвідношення потужностей підрозділів силуру у ТТЗ характерне і для Лю-
блінсько-Підляського седиментаційного басейну (Poprawa, Pacześna, 2002; 
рис. 7). До кінця силурійського періоду корито грабену ТТЗ (шириною 40–60 км) 
повністю заповнилось осадами, вирівнявши дно палеобасейну. Темпи субсиден-
ції у його різних фаціальних зонах стабілізувалися, що зумовило формування різ-
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них за літологічним складом, але таких самих за потужністю ізохронних товщ, які 
складають розрізи девону (починаючи від межі із силуром) (див. рис. 1, 2. 3).

На геолого-геофізичних розрізах свердловин у ТТЗ привертають увагу 
характерним записом збільшеного уявного опору масивніші теригенні товщі 
(від кількох до 10 м, переважно пісковиків) на стратиграфічних рівнях, ізо-
хронних з початком висхідних рухів як на близьких, так і віддалених ділян-
ках (тектонічних блоках). Східніше Устилуг-Рогатинської зони до таких ру-
хів приурочені чергові етапи переміщення берегової лінії палеобасейну під 
час його регресії та настання досередньодевонської перерви у седиментації. 
На відміну від Подільського підняття та західного схилу Українського щита, 
ТТЗ у девоні належала до віддалених від берега батіальних ділянок палео-
басейну. Розрізи в ній складені переважно аргілітами (наприклад, тиверська 
серія у св. Рава-Руська-1, Ліщинська-1, Давидени-1) або чергуванням різно-
барвних геміпелагічних пісковиків, алевролітів і аргілітів (св. Крехів-1, Ду-
бляни-4, Нестерів-1); суцільні карбонатні товщі появляться на різних стра-
тиграфічних рівнях вище підошви живетського ярусу.

Опорним для тиверської серії (та однойменного надгоризонту) нижньо-
го девону південно-західної окраїни Східноєвропейської платформи визна-
ний розріз, який відслонений на берегових схилах Дністра між селами Дні-
строве та Устечко, де він представлений переверствуванням аргілітів і вапняків 
борщівського, чортківського та іванівського горизонтів сумарною потужніс-
тю 530 м). Для регіональної кореляції надгоризонту і його підрозділів за гео-
фізичними характеристиками еталонне значення мають розрізи у св. Бу-
чач-2, Завадівка-3, 5 і Дарахів-1, які розкрили його у безперервному навер-
ствуванні у страторегіоні, де літологія та палеонтологія цих відкладів 
досліджені поверствово у відслоненнях (Опорный разрез..., 1972; Страти-
графія ..., 1974). За уточненими даними, у ТТЗ цей же стратиграфічний ін-
тервал у безперервному наверствуванні розкритий свердловинами Дубля-
ни-4, Крехів-1, Нестерів-1, Рава-Руська-1, Ліщинська-1, Великі Мости-30, 
Загайпіль-1, Тлумач-Коломия-1, Івано-Франківськ-1 та ін. (рис. 4). На пів-
нічний схід від відслонень на берегах Дністра сіроколірні глинисто-карбо-
натні відклади борщівського-іванівського горизонтів латерально заміщують-
ся  різнобарвними  піщано-глинистими товщами іквинської серії (див. рис. 
3). Незважаючи на плитководні умови утворення, циклічність наверствувань 
та потужності ізохронних циклотем у її розрізах не змінюються і в жодному 
з них не зафіксовано відчутної перерви в осадонагромадженні чи збільшен-
ня, як це вважали деякі попередні дослідники (Стратиграфія..., 1974), потуж-
ності підрозділів серії. Такі самі закономірності характерні і для глибоко-
водних за походженням тиверських відкладів у ТТЗ, проте розрізи в ній 
представлені чергуванням сірих та червонобарвних пісковиків, алевролітів і 
аргілітів (наприклад, св. Давидени-1), верстви та пачки аргілітів тут потуж-
ніші, а вапняки та мергелі серед них трапляються значно рідше.

Дністерська серія («подільський олд–ред») та її вікові аналоги страти-
графічно згідно нарощують розріз тиверського надгоризонту на Західному 
Поділлі та в ТТЗ. У Подільських відслоненнях серія складена червоноколір-
ними пісковиками, алевролітами й аргілітами, які за висновком В. В. Нарбу-
таса (1984) утворилися на узбережжі реліктового басейну в лагунно-дельто-
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вих обстановках седиментації, в умовах сильних руслових потоків і в про-

точних озерах. Нижньою межею 

Рис. 4. Зіставлення розрізів тиверського надгоризонту

серії вважається підошва відслоненої у 
Заліщиках, Іване-Золотому та Устечку товщі червоноколірних алевролітів, які 
перекривають глинисто-карбонатні утворення іванівського горизонту 
(Опорный разрез..., 1972). Зазначимо, що після розкриття під здогадно серед-
ньодевонськими відкладами у свердловині Дубляни-1 потужної товщі, складе-
ної подібними до подільського олдреду різнобарвними пісковиками, алевролі-
тами й аргілітами (інт. 1662–2680 м), обсяг серії був збільшений до 900–1018 м 
(Новые данные..., 1971; Стратиграфія..., 1974). Хоч у жодній із свердловин вік 
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і стратиграфічний обсяг цих відкладів не був обґрунтований палеонтологічни-
ми чи іншими методами, їхня верхня межа у ТТЗ стала сприйматися як ізо-
хронна в усіх розрізах (тобто приурочена до підошви лопушанського горизон-
ту й ейфельського ярусу). Саме це зумовило більшість уже згаданих хибних 
уявлень про геологічну історію та будову регіону. За уточненими даними по-
тужність дністерської серії та її вікових аналогів у повних розрізах (тобто в 
обсязі товщі, що залягає між іванівським горизонтом і ланівською світою у 
безперервному наверствуванні) не перевищує 485 м (див. рис. 3, рис. 5).

У ТТЗ дністерська серія розкрита свердловинами, Дубляни-2, Дубля-
ни-4, Перемишляни-1, Крехів-1, Нестерів-1, Загайпіль-1, Ліщинська-1, Тлу-
мач-Коломия-1, Івано-Франківськ-1 та ін. (див. табл.1; див.  рис. 5). При де-
тальному зіставленні розрізів, які, на перший погляд, виглядають фаціально 
монотонними, привертає увагу надзвичайна подібність кривих уявного опору 
порід, однакові послідовності циклотем і запис їх на каротажних діаграмах у 
межах стратонів (див. рис. 5), що вказує на формування всієї товщі в умовах 
безперервної субсиденції та без контрастних рухів окремих тектонічних бло-
ків у геміпелагічній батіальній частині палеобасейну. Перехід до середнього 
девону тут також поступовий – трансгресивне залягання вікових аналогів ло-
пушанського горизонту ніде не встановлене (рис. 6). На відміну від ТТЗ, на 
прилеглих до неї блоках схилу Українського щита верхня частина дністерської 
серії так чи інакше відсутня у розрізах (у свердловинах Балучин-1 і 3, Лито-
веж-1, Новий Витків-3, Сокаль-1, Добротвір-1 та ін.), що вказує на наявність у 
них стратиграфічної перерви, обсяг якої збільшується до східної периферії па-
леобасейну: на Подільському піднятті в околицях Теребовлі відсутні відклади 
всієї серії та найвищі верстви іванівського горизонту (св. Дарахів-1 та Хмелів-
ка-1), а біля Луцька середній девон залягає безпосередньо на денудованому 
силурі (Стратиграфія..., 1974; Дригант, 2000).

Відсутність стратотипового розрізу та переконливого палеонтологічно-
го обґрунтування віку відкладів як дністерської серії, так і тих, які її безпо-
середньо підстилають (іванівські верстви тиверського надгоризонту) і пере-
кривають (ланівська світа середнього девону), стала, як уже згадувалося, 
причиною довільного розуміння обсягу стратону. Проте з детального порів-
няння розрізів стає очевидним, що карбонатна товща (представлена фаціями 
лабільного шельфу) середнього-верхнього девону починається ланівською 
світою лише східніше Устилуг-Рогатинської зони розломів, а в самій зоні і 
західніше (св. Крехів-1, Великі Мости-30, Дубляни-4, Ліщинська-1 у ТТЗ) 
досить швидко заміщується батіальними теригенними відкладами верхньої 
частини маруньської світи, що стратиграфічно згідно нарощують вікові ана-
логи смерклівської світи дністерської серії (див. рис. 3, 6). Латеральна діа-
хронність початку такого фаціального заміщення чітко проявляється при зі-
ставленні розрізів, розкритих відносно близько розміщеними свердловина-
ми (наприклад, Балучин-1, 3, Глиняни-1, Дубляни-2) і в геологічних 
перетинах (на площах Золочів, Рогатин та ін).

У безперервному розрізі межа між нижнім та середнім девоном (тобто 
між віковими аналогами дністерської серії та лопушанської світи) найчіткі-
ше виражена у св. Глиняни-1, де вона збігається із підошвою карбонатної 
товщі на гл. 1645 м. Оскільки покрівля тиверської серії у цьому ж розрізі за 
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кореляцією із подільськими свердлов

Рис. 5. Зіставлення розрізів дністерської серії та ізохронних відкладів

инами (Бучач-2, Завадівка-3) встанов-
лена на гл. 2130 м, то оптимальна потужність дністерської серії не може пе-
ревищувати 485 м. Треба зазначити, що розкрита тут вище 1645 м переважно 
карбонатна товща зіставляється однозначно як із стратотиповим розрізом 
підрозділів ейфелю-живету у св. Золочів-20, так і з іншими ізохронними роз-
різами (див. рис. 6), представленими такими ж фаціями у трансгресивному 
заляганні (св Литовеж-1 та ін.) або переважно теригенними у безперервному 
наверствуванні (св. Крехів-1, Нестерів-1, Дубляни-4, Ліщинська-1, Тлумач-



51

Рис. 6. Зіставлення розрізів середнього – верхнього девону
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Коломия-1). Попри назагал подібні літологічний склад та криві уявного опору 
на електрокаротажних діаграмах, у південній частині Передкарпатського про-
гину (св. Тлумач-Коломия-1, Івано-Франківськ-1) розрізи серії помітно відріз-
няються більшою потужністю циклітів та різким зменшення стратиграфічно-
го обсягу девону (св. Давидени-1, Красноїльськ-1, Богородчани-Парище-58), 
зумовлене різким і великої амплітуди підняттям Подільського виступу фунда-
менту й прилеглих до нього на південному заході (тепер під Карпатами) діля-
нок дна палеобасейну. Саме ці епейрогенічні рухи, а не прогресуюче проги-
нання та формування «типових крайових прогинів», у північно-західній час-
тині (Тектоника Украины, 1988), і відіграли головну роль у палеотектоніці та 
палеогеографії Волино-Подільської облямівки Східноєвропейської платфор-
ми у середньому палеозої. Протягом усього цього проміжку геологічної історії 
ТТЗ залишалася батіальною областю седиментаційного басейну із стабільною 
і безперервною (як це видно із кореляції розрізів) субсиденцією. Грабен ТТЗ 
виник на початку пржидольського віку силуру і до закінчення його був повніс-
тю заповнений осадами (до рівня дна у прилеглих ділянках палеобасейну). Із 
настанням лохковського віку швидкість осадонагромадження (депозиція) в 
межах усього палеобасейну вирівнялася. 

Точне положення межі між нижнім і середнім девоном, тобто між ем-
ським та ейфельським ярусами, у розрізах на південно-західній окраїні 
Східноєвропейської платформи палеонтологічно не обґрунтоване. Умовно 
вона прирівнюється до підошви ланівської світи, яка, як і всяка літологічна 
межа, не в усіх розрізах є ізохронною. На західному схилі Українського щита, 
тобто східніше Устилуг-Рогатинської зони розломів, де розрізи складені літо-
ральними та субліторальними (з переважанням карбонатів) фаціями, середній-
верхній девон поділений (К характеристике..., 1963; Дригант, 2000) на регіо-
нальні горизонти й місцеві світи (див. рис. 3) із стратотипами у св. Золочів-20 
(для ейфелю-живету) та Литовеж-1 (для франу-фамену). У ТТЗ (водночас і в 
південно-східній частині Передкарпатського прогину) відклади такого ж віку 
представлені різнобарвною піщано-глинистою товщею і розвинуті значно пів-
денніше (св. Тлумач-Коломия-1), ніж це зображено на дотепер опублікованих 
схемах (Геологическая история..., 1993; Стратиграфія..., 1974 та ін.).  

Безперервність седиментації протягом усього девонського періоду, від-
носно однорідний склад теригенних осадів та відсутність серед них грубоу-
ламкових різновидів, карбонатів і решток викопних організмів можуть вказу-
вати лише на те, що у палеогеографічному відношенні ТТЗ тоді була частиною 
відносно глибоководної (батіальної) зони палеобасейну із рівномірною на всій 
акваторії субсиденцією. Поширені в ній різнобарвні теригенні відклади, які 
зараховані до дністерської серії, також сформувалися у цій батіальній зоні і за 
генезою та ознаками відрізняються від «подільського олд- реду», представле-
ного фаціями континентального походження. А тому дністерська серія не мо-
же вважатися «континентальною червоноколірною моласою», яка виповнює 
«типовий крайовий прогин (Боянецький)» (Тектоника Украины, 1988; с. 85).

Висновки. Девонські відклади у ТТЗ (крім південної частини регіону) 
складені безперервними розрізами (потужністю близько 1910 м) нижнього, 
середнього та верхнього відділів системи, які стратиграфічно згідно наро-
щують скальський горизонт силуру і так само згідно переходять у карбон. 
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Представлені вони здебільшого теригенними, часто різнобарвними геміпе-
лагічними осадами тиверського надгоризонту (530 м), дністерської серії (485 
м) та поліфаціальної товщі ейфельського-фаменського віку (близько 895 м). 
Стратиграфічні перерви, перем’ятість та складчастість для них (як і для си-
лурійських, ордовицьких, кембрійських) не характерні. Це, як і незмінність 
потужностей підрозділів девону на всій площі поширення, доводить безпід-
ставність виокремлення Боянецького передового (ранньодевонського) про-
гину і Рава-Руської зони каледонід, а також спростовує твердження про різку 
на початку середньодевонської епохи зміну структурного плану окраїни 
платформи, яка б зумовила виникнення структури, названої Львівським про-
гином.
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DEVONIAN OF THE TEISSEYRE−TORNQUIST ZONE IN THE 
SOUTHWESTERN MARGIN OF THE EAST EUROPEAN PLATFORM 

(UKRAINE)

The Teisseyre-Tornquist Zone (TTZ) in the southwestern (Volyn-Podolian) margin of 
the East European Platform is an graben feature up to 75 km-wide. It is distinguished by 
most deepened (about 3200-4000 m) base of Paleozoic succession and by maximal in-
creased thickness of the Silurian deposits. The graben is formed by marine sediments of 
Cambrian (520 m), Ordovician (about 150 m), Silurian (900-1500 m) and Devonian (about 
1900 m thick) in age. Silurian sections are represented by monotonous sequence of dark 
graptolite shales (boreholes Rava-Ruska-1, Lishchynska-1, Zahaypil-1) or by claystones 
interbedded within the nodular limestone layers (bor. Krekhiv-1). Devonian deposits in 
TTZ, as elsewere in southwestern margin of the Platform, conformably overlay Silurian 
strata and form with them an uninterrupted succession of the marine deposition (however, 
boundary between systems is not well-expressed by change of lithology in sections).

Lithologically less changeable (of glimpse) successions of Lower Devonian, ranging 
in age from the Lochkovian to the Emsian, are divisible into two units named as series: 
Tyver (lower 530 m) and Dniester (upper 485 m). Sections of the fi rst of them unlike, in 
contrast to typical outcrops in Podolia, are mainly represented by shales (bor. Rava-
Ruska-1, 1342-1872 m), shales and siltstones (bor. Lishchyny-1, 2046-2576 m) or by 
alternating of dark- and red-colored sandstones, siltstones also claystones (bor. Krekhiv-1, 
2472-3002 m), rarely occur limestones and marls (bor. Davydeny-1, 1664-2194 m). 
Deposits identifi ed as belonging to Dniester Series and compound by dark and red colored 
sandstone, siltstone and claystone rocks, are discovered in borholes Krekhiv-1 (1986-2472 
m), Nesteriv-1 (1620-2056 m), Lishchyny-1 (1560-2046 m).

Middle–Upper Devonian deposits (nearly 895 m thick) in TTZ form with underlying 
strata a continuous succession of marine sediments (without any interruption in 
sedimentation in passing from Lower Devonian into Eifelian also in passing from 
Famennian into Carboniferous). Deposits in lower part of interval, redefi ned as Middle 
and Upper Devonian in age, consist of multicoloured hemipelagic sandstones, siltstones 
and claystones (bor. Krekhiv-1, Vel. Mosty-30). Sections in the northeastern part of the 
Volyn-Podolian (eastward of the Ustyluh-Rohatyn displacement Zone) are formed mainly 
by limestones and dolostones (bor. Lytovezh-1, Sokal’-1 and oth.). The stratigraphic gap 
between Eifelian and oldest deposits gradual increases to eastern margin of Middle 
Paleozoic sedimentary basin.

Regional investigation of the geophysical logs and discovered rocks in boreholes 
showed that the Devonian as well the oldest Paleozoic deposits in TTZ are continuous, 
unfolded and unfaulted also with steady thickness of synchronogenetic stratigraphic unites 
in different sections.
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